



# 福建美食又“出圈”

## 全省首个肉燕主题博物馆在福州闽侯开馆

近日,福建省首个肉燕主题博物馆——福州肉燕博物馆,在福州市闽侯县青口镇后福村正式揭牌开馆。这座设立在古厝中的博物馆,向游客讲述了后福肉燕的“前世今生”。

除了肉燕以外,近年来,福建各地的特色美食也频频“出圈”引发热议。每当人们在节目或报道中看到自己家乡的美食,童年的记忆与浓厚的乡愁便涌上心头。

■海都记者  
孙萌 文/图



福州肉燕博物馆设在一座古厝内

### 古厝中的肉燕博物馆

7日上午,海都记者来到闽侯县青口镇后福村。在梅溪河畔,坐落着刚揭牌不久的福州肉燕博物馆。

这座以古厝为载体的博物馆设置了福州肉燕文化、“燕”遇后福、后福·“和”“福”、党建引领乡村振兴四

大板块。同时,馆内还打造了“百福”墙、肉燕餐车、“福燕”餐厅、老后福场景还原以及巨型肉燕绘本等网红打卡场景,后福肉燕的发展历史、用材选料、制作工艺等内容,被以各种生动形象的方式向参观者娓娓道

来。

后福肉燕的发展可以追溯到20世纪五六十年代,为进一步促进生产,全国涌现出一批形式多样的农业生产合作社,福州也成立了肉燕生产合作社,培养出一批深谙肉燕制作的师傅。

后来,全国掀起养猪热潮,又得益于后福村所在的“七里”地区养殖业发达,当地的燕皮加工厂如雨后春笋般涌现,成为村内的支柱产业。之后,后福肉燕更是被销往广东、浙江、上海、辽宁等省市,打响了名头。

### 肉燕的诞生,是因一场“误会”

如今,肉燕已成为福州家家户户逢年过节饭桌上必不可少的一道佳肴,一碗“太平燕”寄托着人们对美好生活的向往。然而,肉燕的诞生却是因为一场“误会”。

据《浦城地方志》记载,

肉燕最早始于南宋年间。宋代端平元年(1234),在福州做官的浦城人真德秀高升为吏部尚书。上京赴任途中,真德秀路经家乡浦城时宴请亲友。随行厨师林阿荣(福州人)吩咐临时帮厨的徐小

春“捣鱼丸”,而徐小春误听为“捣肉丸”,就将猪瘦肉剔精捣酱和粉后,端给厨师林阿荣。林阿荣一看弄错了,将错就错把肉泥压平,撒上薯粉,用圆木棍反复碾压成薄片,切丝煮熟,色质晶莹,

食如燕窝。宾客们品尝后,纷纷向林阿荣请教具体做法并效仿制作。

当时人们吃的只是燕皮,后来又将荸荠、猪肉做碎作馅,用燕皮将馅料包裹起来,做成形扁如燕的菜肴。

### 福建美食频频“出圈”

在福州,不乖的鱼要被做成鱼丸?“福建省面”线面真的会无限繁殖吗?姜母鸭到底是“姜和母鸭”还是“姜母和鸭”?土笋冻里为什么没有笋……近来,八闽大地的美食频频出圈,各种“热梗”为网友所津津乐道。从福建走出的姚晨、陈赫等艺人更是频频在节目中为肉燕、鱼丸、元宵、线面等福建特色美食“代言”。

作为中国八大菜系之一,闽菜广泛流行于海内外各地,尤其受到旅居南洋和欧美的闽人热爱。除了本次全省首个肉燕主题

博物馆外,玩转了整个美食圈的福州鱼丸同样有着高光表现,甚至出国开起了展示馆;2022年1月,多座鱼丸乡愁馆开馆,在美国的纽约展示馆、费城展示馆亮相。近十年来,福州更是两次荣获“中国鱼丸之都”称号,还创下了“全国每两粒鱼丸有一粒来自福州”的佳绩。

在漫长的时光中,福建美食那份缠绕于舌尖与心间的味道,已经和城市的记忆融为一体,才下舌尖,又上心头,这就是福建人细水长流的日子。

# 小区绿化带和围栏为何被拆?

## 福州晋安区世欧王庄四区业主称,事先无文件公示,也未征求意见;城管称,将建便民中心,施工审批已完成,明日将公示

■海都记者  
李嘉琪  
郭浩奇

1月7日,家住福州晋安区世欧王庄四区的高先生通过“智慧海都”APP平台反映,小区3号楼楼下的绿化和围栏被城管拆除,不仅破坏公共绿化、造成安全隐患,而且事先无任何文件公示,也未征求业主意见。对此,海都记者对居民、物业、城管进行了一番走访,对市民报料情况进行了解。

### 居民:未经公示并征求意见,侵犯知情权

7日上午,记者来到世欧王庄四区,看到3号楼前被拉起施工围挡。围挡内拆除了原有的小区外墙围栏,并向外拓展了不少于六平方米,原本的绿化带内堆满了建筑垃圾,仅剩少部分绿化。3号楼一楼南侧为晋安区城市管理局五中队的办公室,室内正在进行装修改造,有一个小门连通了室外的施工现场。现场工人告诉记者,施工将持续三四个月。

居民高先生是3号楼

的业主,他认为城管在未经过公示和征求广大业主同意的情况下拆除公共绿化和小区围栏,损害了小区业主的知情权,希望先停工,公示相关审批文件,并征求业主意见。记者从高先生分享的群聊记录看到,3号楼业主群里已有此处施工将建造大排档的传言,并有业主通过福州12345小程序投诉此事。

“上个月楼下还绿树成荫,月底就开始变得‘光秃秃’的了。”同住3号楼的

刘女士在2023年12月29日前后发现楼下大树被砍,她向记者展示了自己12月31日拍摄的图片,图片显示楼下绿化大部分被铲平。据刘女士和小区入口的保安介绍,此处从今年1月6日开始施工拆除围栏、拉起围挡。记者在施工现场未看到施工告示牌,走访了小区多名业主,有的不知道此处施工情况和用途,有的认为施工破坏绿化,而且拆除围栏有安全隐患。



施工现场 (受访者供图)

### 城管:将积极与居民协调,并确认用地规划

记者以业主身份联系了该小区物业——泛城(福州)物业管理有限公司的经理,对方表示施工前有接到城管通知将进行施工,已催促提供相关审批文件,但暂未收到。“业主群里说要建大排档是假的,这里要建一个便民服务中心,会规划部分绿化建设。”物业经理澄清道,

但施工用途尚未明确向所有业主公开。

据物业经理介绍,因城管办公室位于小区3号楼,之前找城管办理业务需要通过一楼楼内通道进出,居民反映来往的社会人员太多,有安全隐患,围栏拆除后将建造一个大门,统一从外部通道进出,“我认为这对业主尤其是3号楼的业

来说,是利大于弊的,外来人员减少将给小区的安全管理减轻压力”。

晋安区城市管理局五中队相关负责人告诉记者,此处将建造一个便民服务中心,为居民办理业务提供便利,也避免外来人员从小区内进出的安全隐患。“外部施工我们还没开始,施工手续已完成审

批,审批文件是去年12月20日左右下来的,收到审批文件即可开始施工。公示牌在制作中,计划周二进行公示。”该负责人说。

关于在绿化带施工是否需要征求业主意见,该负责人表示,原地方为卫生死角,将再与物业确认用地规划并询问审批部门,后续也将积极与居民协调。

## 晴好天气按下暂停键 今明两天福州有雨



周末,不少游客在三坊七巷游玩

海都讯(记者 罗丹凌 梁展豪 文/图) 小寒时节刚过,冷气积久而寒,一年中最冷的时节正式到来。本周初,我国冷空气活动活跃,中东部多地气温波动频繁。周一起福州的天气也将发生转折,持续多日的晴好天气将按下暂停键。

8日起天气将发生转折,8日—9日将迎来小雨,出行带好雨具,同

时注意雨天对交通出行的不利影响。10日再次回归晴好天气。8日以及10日我市沿海风力较大,东北风最大阵风7~8级,注意大风的不利影响。

气温方面,受冷空气影响,8日气温继续下滑,福州市区最高气温降至15℃,随后气温有所升高。气温变化大,夜晨寒意更为明显,请适时增减衣物,谨防感冒。

### 福州市区今起三天天气预报

1月8日	小雨	10℃~15℃
1月9日	小雨转多云	12℃~18℃
1月10日	多云转晴	7℃~19℃